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… alebo o prijímaní, odpustení, učení sa, obohacovaní a možno vôbec aspoň spoločnom hovorení. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 26, 1-8.22-29) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: Agrippa povedal Pavlovi: "Dovoľuje sa ti hovoriť na svoju obranu." 

Vtedy Pavol vystrel ruku a začal svoju obrannú reč:  2 "Kráľ Agrippa, pokladám sa za šťastného, že 

sa smiem dnes pred tebou brániť proti všetkému, čo Židia na mňa žalujú,  3 tým viac, že ty poznáš 

všetky židovské obyčaje a sporné otázky. Preto ťa prosím, trpezlivo ma vypočuj.  4 Všetci Židia 

poznajú môj život od mladosti, aký bol od začiatku v mojom národe i v Jeruzaleme.  5 Poznajú ma od 

začiatku - len keby chceli vydať svedectvo -, že som ako farizej žil podľa najprísnejšieho smeru 

nášho náboženstva.  6 A teraz stojím pred súdom pre nádej z prisľúbenia, ktoré dostali od Boha naši 

otcovia.  7 Dvanásť našich kmeňov dúfa, že ho dosiahne, a preto mu vytrvalo slúži dňom i nocou. 

Pre túto nádej ma Židia, kráľ môj, žalujú.  8 Čo sa vám zdá neuveriteľné na tom, že Boh kriesi 

mŕtvych?!  Boh mi pomohol, a tak som tu do dnešného dňa a svedčím malému i veľkému. A 

nehovorím nič zvláštne, len to, čo predpovedali do budúcnosti Proroci a Mojžiš:  23 že Mesiáš bude 

trpieť a že ako prvý vstane z mŕtvych a zvestuje svetlo ľudu i pohanom."  24 Keď sa takto bránil, 

Festus zvolal veľkým hlasom: "Šalieš, Pavol! Veľká učenosť ťa privádza do šialenstva."  25 Ale 

Pavol povedal: "Nešaliem, vznešený Festus, hovorím pravdivé a triezve slová.  26 Kráľ sa vyzná v 

týchto veciach, preto mu hovorím tak odvážne, lebo si myslím, že nič z tohoto nie je mu neznáme, 

veď sa to nedialo v zákutí.  27 Veríš, kráľ Agrippa, prorokom? Viem, že veríš."  28 Agrippa povedal 

Pavlovi: "Bezmála by si ma presvedčil, aby som sa stal kresťanom."  29 A Pavol: "Dal by Boh, aby si 

sa nielen ty, ale aby sa všetci títo, čo ma dnes počúvajú, stali v malom i veľkom takými, akým som ja, 

okrem týchto pút!" Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 810, 694, 613, 575, 488, 388, 384, 372) 

Dialóg. Umenie, ktoré veru až príliš často neveľmi ovládame a namiesto neho upadáme „do sporu a 

nie malej hádky“ (Sk 15, 2) – ako sa dialo aj v ranej Cirkvi. Dialóg nie je ľahký. Vyžaduje zrelých 

ľudí. A vyžaduje aj vedieť, poznať jeho umenie. Ale hlavne, vyžaduje vôľu viesť ho. A to tiež nie je 

samozrejmosť. Je omnoho ľahšie sporiť sa a hlučne presadzovať svoje, než viesť opravdivý dialóg, 

v ktorom sú na konci všetci víťazmi. Presne na toto, na našu ochotu a schopnosť viesť dialóg, sa nás 

pýta prípravný dokument vo svojej šiestej otázke a téme: 

Dialóg je cestou vytrvalosti, ktorá zahŕňa aj stíšenie a bolesť, ale je schopná prijať skú-

senosti jednotlivcov i národov. Aké sú miesta a spôsoby dialógu v rámci našej partikulár-

nej cirkvi? Ako sa vyrovnávame s odlišnými pohľadmi, konfliktmi, ťažkosťami? Ako pod-

porujeme spoluprácu so susednými diecézami, s náboženskými komunitami prítomnými 

na našom území a medzi nimi a tiež s laickými združeniami a hnutiami a medzi nimi na-

vzájom, atď.? Aké skúsenosti s dialógom a spoločným úsilím máme spolu s veriacimi 

iných náboženstiev a s neveriacimi? Ako Cirkev vedie dialóg a učí sa od iných spoločen-

ských inštitúcií: sveta politiky, ekonomiky, kultúry, občianskej spoločnosti, chudobných...? 

Dialóg so svetom môžeme ovplyvniť iba čiastočne – tým, ako k nemu pristupujeme my a cez tento 

prístup postupne ovplyvniť aj svet v jeho postoji. Dejiny starovekého kresťanstva, kde tento dialóg 

začal prenasledovaním a krvou mučeníkov, aby nakoniec skončil pokresťančením a obrátením Ríše, 

je dobrým príkladom toho, ako vytrvalosť, spomenutá aj v Dokumente, priniesla svoje veľké ovocie. 

Dialóg v Cirkvi môžeme ovplyvniť na každej jeho strane – veď sme učeníkmi toho istého Krista na 

tej istej spoločnej ceste Evanjelia – hej, presne toto je synodalita Cirkvi, spoločné kráčanie. To je 

základ aj pre to, aby sme všetci zvládli umenie dialógu. Čo potrebujeme na to, aby sme ho boli 

schopní? 

ODPUSTENIE – v zmysle prijatia druhého človeka takého, aký je. Bez toho, aby sme na neho mali 

nejaké očakávania či nároky z našej strany, predsudky či predstavy, aký by mal byť, ako by mal žiť, 

ako by sa mal správať. Neznamená to automaticky schvaľovať všetko, čo koná. Len ho prijímať 

takého, aký je, aj s jeho hriechom, slabosťou – pretože presne takto Kristus prijal a vykúpil aj nás! 

„Ako Pán odpustil vám, tak aj vy“ (Kol 3, 13), vyzýva nás Božie slovo! 

HRIEŠNIK – to je druhá vec. Nie sme lepší, než ktokoľvek iný, veď „všetci zhrešili a chýba im 

Božia sláva“ (Rim 3, 23). Niekedy sa možno povyšujeme nad iného, mysliac si, že sme aspoň menší  

hriešnici, ako on. Ale ako to môžeme vedieť? Lotor na kríži prevýšil všetkých tých dobrých 

a spravodlivých učeníkov Krista, kto by si to bol kedy pomyslel? A potom – čo na tom záleží? Je to 

ako hádať sa, kto je viac či menej mŕtvy… Vedomie, že my všetci sme sami osebe „mŕtvi pre svoje 

poklesky a hriechy“ (Ef 2, 1) nám dáva potrebnú pokoru a triezvosť, pre dialóg potrebnú.  

UČENÍK – nie sme už dokonalo múdri ani hotoví. Stále sa meníme, rastieme, učíme sa. Aj jeden od 

druhého. Všetko je pre naše poučenie – ako pripomína Dokument, ešte aj od ľudí sveta sa môžeme 

mnohé naučiť, sám Ježiš používa v podobenstvách príklady kráľov, obchodníkov, správcov…  

POČÚVAŤ, POCHOPIŤ a NECHAŤ SA POCHOPIŤ – to už poznáme. Predchádzajúce postoje 

nám umožňujú osvojiť si toto umenie: najprv počúvať, pochopiť druhého, porozumieť mu – 

a dokonca sa od neho učiť. A potom nechať zaznieť aj seba, skôr otvoriť svoje vnútro, „skromne, s 

bázňou a s dobrým svedomím“ (1 Pt 3, 16), než horlivo hlasne argumentovať a prieť sa.  

UVAŽUJEME: 

Ako sem na tom s onými štyrmi 

postojmi – odpustenie, hriešnik, 

učeník, počúvanie a zdieľanie sa? 

Dialóg je cestou vytrvalosti – máme 

trpezlivosť? Alebo chceme hneď 

nejaký výsledok, najlepšie presadiť 

to svoje? Sme ochotní investovať do 

dialógu čas a námahu? 

… ktorá zahŕňa aj stíšenie a bolesť – 

skutočný dialóg vyžaduje osobnú 

zaangažovanosť. A to znamená, že 

sa otvoríme aj možnosti bolesti, 

utrpenia, sklamania, zranenia. Sme 

pripravení zniesť túto obetu? Alebo 

sa začneme brániť – a ubližovať 

druhým? Utečieme, skoncujeme 

s tým, aby sme sa uchránili bolesti? 

Spoločné mlčanie, stíšenie, uvažova-

nie – má miesto v našom dialógu? 

Alebo len hlasne po sebe hovoríme? 

Aké sú miesta a spôsoby dialógu v 

rámci našej partikulárnej cirkvi? – 

No, otázka na telo. Existujú vo 

farnosti, v diecéze, nejaké štruktúry, 

zabehnuté a funkčné formy dialógu? 

Veriacich navzájom? Veriaci a kňaz? 

Farnosť a diecéza, biskup? Existujú 

takéto kanály? Bežne používané? 

Prebieha vo farnosti, v diecéze 

nejaká forma neustáleho dialógu, do 

ktorého sa môžeme každý úplne 

normálne zapojiť? Sme zapojení? 

Ako sa vyrovnávame s odlišnými 

pohľadmi, konfliktmi, ťažkosťami? – 

Nakričíme na seba? Vypisujeme 

sťažnosti (ak ide o farára, naprí-

klad)? Stiahneme sa do seba a 

„vytratíme sa“, odídeme? Alebo sa 

naozaj vieme zhovárať, počúvať, 

porozumieť si, spoločne hľadať 

Kristovo riešenie, Kristov konsen-

zus, v ktorom sa môžeme stretnúť? 

Ako podporujeme spoluprácu so 

susednými diecézami, s náboženský-

mi komunitami prítomnými na našom 

území a medzi nimi a tiež s laickými 

združeniami a hnutiami a medzi nimi 

navzájom, atď.? – no, napríklad 

spolupráca farnosti s hnutiami: 

Koinonia Ján Krstiteľ, Neokatechu-

menát, Fokoláre,… ako funguje 

dialóg a spolupráca s nimi? Ako ju 

reálne ako farnosť podporujeme? 

Ekumenický dialóg a vzťahy – ako 

fungujú? Ako ich podporujeme? 

Ako Cirkev vedie dialóg a učí sa od 

iných spoločenských inštitúcií: sveta 

politiky, ekonomiky, kultúry, občian-

skej spoločnosti, chudobných...? – 

ako? Naša farnosť? Naša bunka? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 
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